

Гурджиян Владимир Львович

канд. экон. наук, доцент

Матвеев Артемий Олегович

студент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

АНТИКРИЗИСНАЯ ПРОГРАММА РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Аннотация: в статье рассматриваются особенности экономики России в период с 2000 по 2022 год: достигнутые результаты, особенности текущей экономической политики, влияние государства на экономику и рейтинг стран по ВВП; выделяются результаты развития экономики в данный период, отмечаются наиболее важные проблемы экономики, а также даются рекомендации для дальнейшей интеграции экономики России в международную экономику.

Ключевые слова: рыночная экономика, ВВП, инфляция, бюджет, конкуренция, развитые страны, капитал, факторы производства, международная экономика.

К началу 2000-х гг. в России завершился переход к рыночной. Экономика страны достигла среднего уровня развития по сравнению с другими странами. Россия начала догонять мировые державы по развитию рыночной экономики. Была принята стратегия изменения институтов и политики в сфере экономики для достижения уровня мировых держав. Благодаря этой политике за короткое время были достигнуты значительные результаты.

1. Стабилизация экономического роста. Во многом экономическая обстановка в стране зависит от политической и социальной обстановки на мировой арене. Однако по темпам роста ВВП Россия значительно отстает от ведущих мировых держав.

2. Постепенно снижается уровень инфляции в стране, но ее уровень все еще относительно высок. Главные причины инфляции следующие: спрос на товары и услуги по сравнению с их предложением растет быстрее из-за роста денежных доходов населения; рост тарифов на услуги ЖКХ; избыточное предложение денег в результате покупки Центральным банком валюты, которую экспортеры получают за счет высоких мировых цен на нефть; повышение цен естественными монополиями.

3. Стабилизация государственного бюджета. Главные источники доходов российского бюджета – таможенные пошлины и НДС. Если цены на нефть высоки, бюджет государства сводится с большим профицитом, часть которого накапливается в Стабилизационном фонде (создается за счет превышения цены на нефть над ценой, принятой за базовую). Средства фонда подлежат учету и могут быть использованы для балансирования федерального бюджета, если цена на нефть становится ниже базовой.

4. Изменение денежно-кредитной политики. Главный способ сдерживания денежной массы – отчисление части доходов бюджета в Стабилизационный фонд. Приток иностранной валюты, полученной от экспорта нефти, и капитала на внутренний рынок способствует увеличению золотовалютных резервов Центрального банка и росту предложения денег.

5. Валютная политика направлена на предотвращение чрезмерного роста курса доллара и сглаживания его колебаний. В качестве ориентира для курса рубля Центральный банк России использует рублевую стоимость корзины, состоящей из доллара США и евро.

6. Число людей с доходами ниже прожиточного минимума незначительно, но снижается. Хотя реальные денежные доходы населения растут, в России число семей, уровень потребления которых еле превышает прожиточный минимум, продолжает оставаться значительным. Бедность в основном концентрируется в сельской местности и небольших городах. В последнее время по мере роста доходов бедность сокращается.

7. Структурные реформы продолжают, но требуют дополнительных усилий от государства. Кроме своих основных функций государство должно модернизировать образование, сформировать рынок доступного жилья, усовершенствовать пенсионную систему. Для того, чтобы повысить эффективность государственного регулирования, следует продолжить реформы государственного управления, налоговой реформы, защиты прав собственности, совершенствования природопользования, проведения антимонопольной политики [2. с. 58].

Таблица 1

Рейтинг стран по ВВП

Место	Страна	Регион	ВВП, млн \$
1	США	Северная Америка	25,035,164
2	Китай	Азия	18,321,197
3	Япония	Азия	4,300,621
4	Германия	Европа	4,031,149
5	Индия	Азия	3,468,566
6	Великобритания	Европа	3,198,470
7	Франция	Европа	2,778,090
8	Канада	Северная Америка	2,200,352
9	Россия	Европа	2,133,092
10	Италия	Европа	1,996,934
11	Иран	Азия	1,973,738
12	Бразилия	Южная Америка	1,894,708
13	Южная Корея	Азия	1,734,207
14	Австралия	Океания	1,724,787
15	Мексика	Северная Америка	1,424,53

Российское правительство периодически разрабатывает и обновляет программы социально-экономического развития страны на среднесрочную перспективу. О путях дальнейшего развития России идет постоянная дискуссия.

Большинство согласно с тем, что наиболее важные проблемы, стоящие перед экономикой России, следующие:

Во-первых, поддержание экономической стабильности и высоких темпов роста. Как утверждают российские экономисты, Россия по ВВП на душу населения отстает примерно на 50 лет от стран континентальной Европы (например, Франция, Германия) и на 60 и более лет – от США, Великобритании, Канады, Австралии.

Если реальный ВВП России на душу населения будет расти на 2% в год, то через 50 лет по потреблению важнейших товаров и услуг, занятости, продолжительности жизни и другим показателям экономика России будет такой же, как и экономика Германии или Франции. Но если темпы роста российской экономики будут такими же высокими, как в 1999–2005 годах, то страны континентальной Европы можно догнать уже через 25 лет.

Во-вторых, ускорение технологического развития, придание экономике инновационного качества. Из используемого российской промышленностью технологического оборудования большая часть на годы и даже на десятилетия отстает от передового уровня. Россия должна реализовать себя в различных высокотехнологических сферах. Особое внимание следует уделять инновационной деятельности.

В-третьих, повышение эффективности государственного управления. Организации государства требуют модернизации, дальнейшего повышения эффективности и сокращения бюрократии. Государству следует укрепить свою судебную систему и научиться лучше защищать права собственности. Вмешательство государственных органов в деятельность экономических субъектов часто избыточно, а услуги, которые предоставляет государство, недостаточного качества. Методы контроля над выполнением принятых решений по экономическому развитию пока малоэффективны.

В-четвертых, стимулирование для развития человеческого капитала. В нашей стране уровень рождаемости крайне низкий, а уровень смертности, наоборот, повышается. В рынке труда происходит потеря трудовых ресурсов,

хотя она частично компенсируется иммиграцией. Из-за сокращения численности населения не удастся формировать достаточного количества квалифицированных трудовых ресурсов. Также до сих пор стоит проблема стимулирования рождаемости.

В-пятых, сокращение нерыночного сектора и развитие конкуренции. Нерыночный сектор продолжает занимать значительную долю в некоторых отраслях экономики. Естественные монополии не всегда позволяют полностью создать конкурентную рыночную среду. Деятельность большинства из них мешает экономическому росту.

В-шестых, проведение реформ на региональном уровне. Из-за существующих ограничений невозможно использовать все факторы производства в полной мере. Прежде всего эти ограничения связаны с недостаточной развитостью капитала, рынков жилья и транспортной инфраструктуры. Также остро стоят социальные проблемы в регионах, вызванные неэффективным управлением предприятием и экологическими проблемами [3, с. 73].

В XXI веке, когда почти завершился переход к рынку и в целом сформировалась открытая рыночная экономика, перед российской экономикой стоит одна проблема – как полнее соединиться с международной экономикой. В усилении воздействия на мировые экономические процессы важную роль играет не только объем ВВП и внешней торговли, но и участие страны в международном движении капитала, ее положение и роль в международных экономических организациях.

По мнению многих экономистов, для того, чтобы лучше интегрироваться в международную экономику, России следует работать в следующих направлениях.

1. Продолжение рыночных реформ.
2. Диверсификация экономики и товарной структуры внешней торговли.
3. Обеспечение беспрепятственного доступа российской продукции на международные рынки.
4. Сотрудничество со странами на постсоветском пространстве.

5. Развитие экономического сотрудничества с развитыми странами, прежде всего в Европе [5, с. 2].

В настоящее время все большую популярность набирает цифровая экономика. Россия, наравне с остальными развивающимися странами мира, создаёт условия для развития цифровой экономики в нашей стране [1, с. 23].

Список литературы

1. Герасимова Д.В. Механизм разработки и реализации инновационной стратегии предприятия / Д.В. Герасимова, В.Л. Гурджиян // Экономические аспекты инновационного развития России: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, молодых ученых (Чебоксары, 6–7 мая 2019 года). – Чебоксары: Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, 2019. – С. 87–91. – EDN UGANCY.

2. Гурджиян В.Л. Антикризисные государственные решения по обеспечению экономической безопасности регионов / В.Л. Гурджиян, И.П. Данилов // Правовые и нравственные аспекты обеспечения безопасности личности и государства на современном этапе политических и экономических санкций: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 15 апреля 2016 года) / Н.В. Хураськина (отв. редактор). В 2 ч. Ч. I. – Чебоксары: Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 2016. – С. 207–210. – EDN VXWQMZ.

3. Гурджиян В.Л. Роль инноваций при создании голубых океанов (на примере рынка электротехнического оборудования для энергоэнергетики) / В.Л. Гурджиян, А.А. Шапеев // Актуальные вопросы экономики: сборник научных трудов. – Чебоксары: Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, 2019. – С. 72–76. – EDN WANOAC.

4. Рейтинг стран мира по ВВП [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mbfinance.ru/investitsii/prognozy-i-analitika/vvp-stran-mira/>

5. Рекомендации государству по созданию условий для развития цифровой экономики в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iq.hse.ru/digital/gov?ysclid=lo5tvzirie747690299>